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СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Александър Христов, катедра „Комуникация, връзки с обществеността и 

реклама“ на ФЖМК 

 

за придобиване на образователната и научна степен „доктор” в научна област 3.5. 

Обществени комуникации и информационни науки. 

 

 

с дисертационен труд на тема:  

 

Конвергенцията между телекомуникационните оператори и медиите в България. 

Ефекти от диверсификацията 

 

представен от Ина Къндева, докторант в професионално направление 3.5. Обществени 

комуникации и информационни науки (Медии и комуникации – Медиен мениджмънт и 

комуникация) във Факултета по журналистика и масова комуникация, с научен ръководител 

доц. д-р Бисер Златанов. 

 

 

 

I. Представяне на докторанта  

 

Представеният текст, съпътстващата документация и елементи от практическата реализация 

на Ина Къндева достатъчно недвусмислено показват нейния сериозен опит и подготовка в 

областта. От представената автобиография личи, че авторката има добре изразен 

интердисциплинарен профил, което е важна предпоставка за един достатъчно интересен 

поглед върху разглежданата проблематика. Всичко това създава основания за реализация на 

изследване със сериозна стойност. 

 

 

II. Оценка на качествата на дисертационния текст 

 

Дисертационният труд на Ина Къндева е посветен на тема, която е изключително актуална 

не само в областта на комуникациите, а и за икономиката и бизнеса като цяло. Процесите на 

медийната конвергенция и останалите видове трансформации оказват съществено влияние не 

само по отношение на разместване на пластовете в медийната среда, а и имат пряко влияние 

върху начина, по който потребителите възприемат информацията и дори – по-смело казано – 

типа информация, която са склонни да възприемат. 

 

С това може да бъде отбелязана актуалността на темата на дисертационното изследване, 

която всъщност, с развитието на дигитализацията и промените в източниците на 
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информацията, ще нараства все повече. Анализът на въпросите, свързани с развитието на 

отношенията между медийните и телекомуникационните компании дори може да бъде и 

важен момент при създаването на знание за нарастване (или възвръщането) на доверието към 

традиционните канали и с това – към подобряване на информационната ни среда. 

 

Работата притежава всички необходими формални характеристики на сериозен 

дисертационен труд, характеризира се с интердисциплинарен характер, комбинирайки 

знания и методология от различни области. Стилът е на впечатляващо високо ниво. 

Позициите са изразени достатъчно ясно и аргументирано, подредени са с ясна логическа 

последователност. Съжденията са смислени, приносите в дисертационния труд са достатъчно 

стойностни, а авторефератът показва добро съответствие с текста на дисертационния труд. 

Всичко това показва дълбочина и допринася за добра приложимост на резултатите в 

практиката. 

 

По отношение на методологията – избраният метод е добър, като формулирането на подхода 

и ограниченията могат да бъдат прецизирани. Определено обаче добро впечатление прави 

стриктното представяне на финансови данни от различен порядък, което дава достатъчно 

сериозни основания за направените изводи по отношение на конвергенцията между телекоми 

и медии. Емпиричните данни са обработени с отговорност и обективност. Единствено тук 

може да се каже, че сравнителния анализ е неизменна част от анализа, поради което 

разграничението им две отделни глави може би е добре да бъде преосмислено – за постигане 

на по-голяма консистентност. 

 

Библиографията е изключително богата. Предвид немалкото източници, особено по 

основната тема на дисертационния труд, подборът и използването им в текста са на добро 

ниво. Разнообразието от типове литература също е достатъчно значимо – използвани са 

както монографии на влиятелни изследователи значими изследвания и нормативни актове, 

така и публицистика от не по-малко авторитетни специалисти. Това създава предпоставки да 

бъдат обхванати максимално много гледни точки, включително по отношение на теорията и 

на практиката, което е прекрасно. 

 

Като цяло дисертационният текст се характеризира с едно наистина цялостно представяне на 

тези процеси, при това разгледани в дълбочина и в контекст, което е една от огромните 

негови ценности. Стъпил на финансови и икономически данни – а това само по себе си е 

изключително стабилна основа – анализът е доста съдържателен и в крайна сметка полезен 

както за обогатяването на теорията, така и за практиката.  

 

 

III. Позитиви на дисертационното изследване 

 

В съдържателен план могат да бъдат откроени още няколко важни предимства на 

дисертационното изследване на Ина Къндева. 

 

Първо, изложението е балансирано и достатъчно прагматично. Позициите са представени 

отговорно, последователно и достатъчно добре аргументирано. Процесите, включително и по 

отношение на анализа на бизнес средата в България, са изследвани изключително трезво, без 

намесата на каквито и да било лични пристрастия, което може би понякога една такава тема 
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предполага. Всичко това създава необходимите предпоставки за постигане на достатъчно 

висока степен на обективност. 

 

Второ, изследванията представляват самостоятелна ценност, личи както ангажираността, 

така и достъпа до ценни данни. Интерпретацията на получените резултати в хода на 

изследването е отлична. 

 

Трето, разработката е прагматична, консистентна и прави изключително точни референции 

към комуникационната действителност. В текстовете ясно личи отличното познаване на 

медийната среда, на икономическите и финансовите процеси, като позициите са представени 

с необходимата прецизност. Специално внимание е обърнато и на социалните и културните 

фактори и ефекти, което е полезно и обогатява обхвата на постановките. 

 

Четвърто, личи професионалния опит на авторката по разглежданите теми, нейният личен 

опит и на база това – способността за добри интерпретации, особено по отношение на 

финансовите и икономически аспекти на конвергенцията между медии и телекоми в страната 

ни. 

 

Пето, в заключителната част са отразени основните изводи от изложението, което дава 

достатъчна завършеност по отношение на структурата и съдържанието. Това дава основание 

да се каже, че дисертационният труд се характеризира с обхватност и пълнота. 

 

 

IV. Бележки и препоръки 

 

Заедно с всичко това, могат да се маркират няколко бележки, на които може да се обърне 

внимание по-нататък. 

 

Първо, като че ли има необходимост от по-сериозен акцент върху дигитализацията в бизнеса 

и в комуникациите като значима и не само разпростираща се върху всичко, а променяща и 

определяща много дейности и процеси, включително и в областта на медийната 

конвергенция. В момента в дисертационния труд този фундаментален аспект е споменат 

многократно, но мимоходом и като част от по-общи твърдения, съответно, има нужда това да 

се обособи, може би в подточка. Съществената полза би била, че доста по-категорично ще се 

покаже и изяви нейната роля, а подозирам, че тя е определяща по отношение на 

конвергенцията и диверсификацията, особено по отношение на ефективността на тези 

процеси. 

 

Второ, основната теза има нужда от известно прецизиране. Ако се вгледаме във 

формулировката (с. 10), тя се състои от няколко компонента – започва с очевидно и 

неполемично твърдение (как се случва медийната конвергенция), продължава с ценна 

постановка за причините за това, а накрая са формулирани очаквания, което не може да бъде 

елемент на теза. В този смисъл е необходимо тя да се стегне, концентрира и завърти около 

предпоставките, ефектите и диверсификацията – това по преценка на автора. 

 

Насоките за по-нататъшна работа са ясни – постоянно внимание и актуализация на 

постановките по отношение конвергенцията в областта на медиите и отчитане на ролята на 
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дигитализацията и промените в начина, по който потребителите възприемат информация – 

което, предполагаемо, ще се развива все повече. 

 

Посочените бележки категорично не намаляват положителната оценка за дисертацията и 

значимостта на посочените научни постижения. Текстът представя автора като изследовател 

с много добри познания и умения в тази сфера. 

 

 

V. Публикации и участия в научни форуми 

 

От предоставените документи личи, че са изпълнени изискванията на Правилника за 

условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в 

СУ „Св. Климент Охридски” за апробиране и оповестяване на резултатите от изследването, 

както и минималните национални изисквания за присъждане на образователната и научна 

степен „доктор”. 

 

 

VI. Заключение 

 

Като се вземат предвид достойнствата на разработката, актуалността и спецификата на 

изследваните проблеми, възможността за тяхното приложение в практиката, доброто 

теоретично равнище на изследваните и анализирани проблеми и всичко останало, цялостната 

ми оценка за дисертацията е положителна. В тази връзка бих искал напълно убедено да 

препоръчам на уважаемото научно жури да присъди на Ина Къндева образователната и 

научна степен „доктор” в научна област 3.5. Обществени комуникации и информационни 

науки. 

 

 

 

Дата: 30.04.2025 г. Рецензент: 

 

 

 

Доц. д-р Александър Христов 


